

КРЫМСКИЙ ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ КОВЧЕГ
АКАДЕМИКА В.С. ТАРАСЕНКО: ОТКРОВЕНИЯ УЧЁНОГО
(кордоцентрические размышления о книге В.С. Тарасенко «Крымский калейдоскоп». - Симферополь: ИТ «АРИАЛ», 2023. – 408 с.)

«Мудрость разумного – знание пути своего... Мудрость почиет в сердце разумного».

(Пр.14:8,33)

«Так, Господь утешит Сион, утешит все развалины его, и сделает пустыни его, как рай, и степь его, как сад Господа; радость и веселие будет в нём, славословие и песнопение».

(Ис. 51:3).

«Нет ничего более ценного в мире и ничего требующего большего бережения и уважения, как свободная человеческая личность!»

(В. И. Вернадский)

«Чем ближе к Солнцу, тем ближе к Истине».

(А. Л. Чижевский)

«Крым – это достояние всей Планеты!.. Тобой, мой Крым, живу».

(В. С. Тарасенко)

Среди все чудес мира самым загадочным был и остаётся феномен человека, как лидера жизни перед всем существующим, о котором Священное Писание говорит как о человеке Божиим, мудром, мирном, непорочном, совершенном, храбром – новом человеке во Христе... Феномен «совершенного человека Божьего» – это феномен ноосферного гения, Божий дар в духовных исканиях народов мира и цивилизаций.

Имена одухотворённых учёных, как самые драгоценные камни, украшают ноосферную корону Планеты Земля, как светильники духовно-нравственной культуры сердца и разума, ибо вечно ищут Истину о жизни, транслируют в Космос мощную эвристическую силу и красоту, как Духовные Материки, до конца нами не познанные в своей Божественной свободе царства мысли и слова-логоса.

Деяния и тексты учёных от Бога сияют яркими небесными звёздами, освещая нелёгкий путь нам, путешественникам Земли, траекторией Божиего Провидения, Божией и нашей воли в концептах: Небо – Земля – Человек – Сердце. Они ищут Истину, славу Божию, а не человеческую, но Господь Сам коронует их нетленными венцами Любви – истинной и вечной.

Наше святое дело – уметь слушать и слышать их призывный голос, читать и принимать их книги, понимать разумом и сердцем их творческий феномен, как жертву Любви в деяниях

Мы – наследники великих мудрецов, учёных, ибо они пробуждают нас от сна разума, теплохладности сердца и исторической беспамятности. Великий китайский мудрец Лао-Цзы написал только одну книгу в 5 тысяч слов «Дао дэ Цзин»: «Книгу о дао – пути и благой силе – дэ». Концепт «дао» – это путь, метод, закономерность, учение, правда, истина – весь объективный и субъективный мир. Своё «дао» стремится достойно пройти каждый человек – мудрец и простец.

Учёные от Бога – великие виталисты, жизнелюбы, которые вечно ищут Истину Божию на перекрёстках Истории, в точках бифуркации самых разных наук, ибо велики сердцем и благомыслием, добрыми делами, как надежда и утешение народа, как фундамент государства – сила земноустроительная и космоорганизующая.

...Милостью Божией, сердечным импульсом и благоволением распахнутой для Добра души академика Тарасенко Виктора Сергеевича, я получила в дар его знаковую книгу **«Крымский калейдоскоп»**, удостоенную высокой Государственной премии в области литературы Республики Крым в 2023 г. Сложно определить её синкретический жанр, но возникло ощущение, что в моих руках появилось богатство интегративного научно-публицистически-документально-просветительско-художественного жанра, открывающего завесу таинственности в прекрасный и непростой Мир Науки, геологии и экологии, в благословенную сферу учёных, современных мудрецов, в мир нелегкой геолого-разведывательной, поисковой деятельности, акцентированной гражданской и патриотической позицией пассионарного автора, вдохновенное сердце которого подарило нам документально-биографическую сагу, посвящённую молодой генерации будущих геологов и экологов, учёных и практиков, счастливых любовью к Небу и Земле с богатствами флоры и фауны, недр Земли, благословившего последователей избрать одну из самых романтических профессий – геологию и одну из самых благородных сфер деятельности – экологию, которая развилась в благодатном Крыму, как Крымский Экологический Ковчег во главе с академиком Тарасенко В.С. и его сподвижниками. Родство не по крови, а по духу объединяет этих людей духовно-нравственными, кордоцентрическими (осердеченными) узами, творящими Добро в драматических обстоятельствах исторических, социокультурных, биографических испытаний во Времени и Пространстве, как послушников Судьбы и Профессии с философией Служения. Эта книга учит научному творчеству, искусству самостоятельно добывать нужные знания, развивать душу и интеллект, успешно меряться силой с окружающим миром, достигая поставленной цели и побеждать **всем во благо спасения**: «Множество мудрых – спасение миру...» (Пр.6:26), возвышает синтезом Земли и Неба, Планеты и Космоса.

Особое вдохновение в книге и творчестве излучает теория космопланетарного феномена человека В. П. Казначеева, Е. А. Спирина с общенаучным, естественно-научным и гуманитарно-культурологическим подходом к пониманию человека, как целостного космопланетарного явления в его неразрывных связях с окружающим космопланетарным миром, как мирного жителя Космоса.

...Кто не знает о райском уголке Планеты Земля – о Крыме? Кто не восторгался, не полюбил целебный Крым, если побывал там хотя бы единожды, ощутив прилив сил, радости, здоровья, оптимизма? Чьё сердце не трепещет при воспоминаниях о первой встрече с Чёрным и Азовским морями, Крымскими горами, древним и сакральным Херсонесом, славным и героическим

Севастополем, благословенным, солнечным Симферополем, целебными курортными Южного Берега Крыма?

Каждое сердце наполнено благодатными воспоминаниями и самыми светлыми чувствами, ибо тут как-будто Небо опускается на Землю в объятиях райской красоты и благодати, это «Земля, где течёт и молоко и мёд» (Исх.3:8), ибо Крым – это особый энерго-информационный мир и сакральное пространство духовной колыбели христианства Святой Руси.

Ответ однозначный: Крым – это райский уголок на Земле, благодать души и тела, поэтому для каждого сердца – это Божий дар, великолепная «роза сердца», по слову поэта, «красота мироздания», по слову В. С. Тарасенко.

А много ли мы знаем о сокровенных особенностях Крыма, его людях – учёных, экологах, писателях, архитекторах, журналистах и общественных деятелях? Что знаем о его экологических проблемах? Какое его «здоровье» на «оскальпированной» Земле? Чем можем помочь ему? Этой благословенной духовно-нравственной миссией Всевышний одарил Своего избранника – доктора геолого-минералогических наук, академика Крымской академии наук, ныне её почётного президента, члена Союза писателей России Виктора Сергеевича Тарасенко, известного учёного – геолога – эколога – писателя – просветителя, человека широкой натуры с планетарно-космическим сознанием, истинного интеллектуала, склонного творчески размышлять о природе вещей, о матушке-природе с сокровищами её недр, когда благородная любовь к природе развила ум и сердце «юного фантазёра и мечтателя», вечного романтика и путешественника, вдохновив к Познанию и Поиску, как пламенного патриота Отчизны поколения «детей войны» Советского Союза.

Милосердный Господь открыл перед Своим избранником не только мытарства земные, но и счастливую Дорогу Жизни и профессиональной деятельности в сфере геологии, экологии, просветительства. В. С. Тарасенко всегда помнил мудрую христианскую мысль: «А что оставит после себя наше поколение? Я лично?» Он отвечает на это всей неуёмной, несокрушимой, творческой энергией, всей жизнью и творчеством, ибо ему удалось как геологу поработать в разных широтах и меридианах большой страны: в Якутии и на Алтае, в Казахстане и Урале, в Карелии и горах Кавказа, в Карпатах и в Крыму, а позднее побывать в США, Африке, Австралии!..

...Мы узнаём, как благословенный Крым вошёл в жизнь, «труды и дни» В.С. Тарасенко, уроженца южных степей Воронежской и Белгородской областей, когда в далёком 1958 году, «мальчишкой в 16 лет» и кличкой «Пэн» он впервые взволнованно ступил на благодатную Крымскую землю, вдохнул полной грудью её опьяняющий чистотой воздух, наслаждался «вкусными горячими, пышущими жаром ливерными пирожками по 4 коп. за штуку», очаровался красотой Симферополя, моря и соляных озёр, великолепием южной природы с её вечнозелёными туями, кипарисами, елями, платанами и катальпами; наслаждался волнами воздушных масс, морских бризов, когда прикоснулся трепетной душой к манящим таинственностью горам и долинам, неопишуемой красоте экзотической флоры и фауны, нашёл единомышленников

и верных друзей, посвятил этому великолепному уголку Земли свою жизнь, как верный сын Отечества, как «верный слуга по спасению природы», по его слову.

Эта благословенная земля реально дышит, живится и процветает именами великих учёных, среди которых – натуралист и мыслитель академик В.И.Вернадский, который развивал физико-химические науки, как автор теории биосферы и ноосферы, создатель всемирно известной научной школы, один из любимых мыслителей В. С. Тарасенко. В. И. Вернадский писал: «Наука – целостное явление планетарного масштаба в единстве всех её основополагающих аспектов – природных и социальных, исторических и теоретических, индивидуальных и коллективных, мировоззренческих и психологических, эстетических и этических и ряда иных». Его кредо: «Успеть сказать новое слово в науке» – идеал всех учёных по призванию. В знаменитом «Дневнике» В.И. Вернадского читаем его признание: «Как мало сделано! Ещё начатки великого будущего...» Это истинное христианское смирение по дороге к Храму Истины и Мудрости.

В. С. Тарасенко, по воле Божией и протуберанцам сердца, избирает сродное дело – геологию, а позднее – экологию, экологию Крыма, ибо, по его слову, «это земля, которую нам надо обустраивать всем миром».

Чистая душа романтика-идеалиста В. С. Тарасенко стремилась к познанию Божьего мира, неудержимо стремилась везде поспеть, не обрывая связи с родными и любимыми местами Отчизны. В его душе часто звучали песни и стихи любимых авторов:

Я в скуку дальних мест не верю,
И край, где нынче нет меня,
Я ощущаю, как потерю
Из жизни выбывшего дня.
И сердце по свету рассеять
Готов. Везде хочу поспеть.
Мне нужны разом юг и север,
Восток и запад, лес и степь,
Моря и каменные горы,
И вольный плес равнинных рек.
И мой родной, далёкий город,
И тот, где не был я вовек,
И те края, куда я еду,
И те места, куда нет-нет
По зарастающему следу
Уводит память давних лет. (А. Т. Твардовский)

Возможно, будущего учёного и писателя В.С. Тарасенко вдохновляли «правильные книги» любимых авторов, в частности, философов-космистов, академика В. И. Вернадского, который писал в своем «Дневнике» «Моя цель – познание всего, что возможно человеку в настоящее время сообразно его силам (и специально моим) и времени. Я хочу, однако, увеличить хоть отчасти запас сведений, улучшить хоть немного состояние человека. А улучшение это, к сожалению моему, в моё время зависит не только от научных знаний и приложения их к борьбе с природой, а ещё и к борьбе с людьми, к деятельности политической. Могущественным орудием тут является публицистика научная, неопровержимая, логичная... » Он проложил Светлый Путь к биосфере и

ноосфере, активной научной и просветительской деятельности новым поколениям последователей, как и замечательному поколению детей войны, к которому принадлежит В. С. Тарасенко, одухотворённый мыслитель.

В. И. Вернадский был человеком с религиозным христианским сознанием, он много размышлял о религии, искал Истину и под конец своих дней твёрдо уверовал в Бога в Высшее Предназначение Науки подвигнуть «муравьинообразную жизнь в направлении социального строя на научные искания, как основной задачи жизни». Эту благую мысль о роли науки, философии, творчества – антроподицею, как оправдание человека творчеством, развивал Н.Бердяев и другие христианские философы. Думается, что молодой и горячий сердцем В. С. Тарасенко, по милости Божией, полюбил природу и науку о природе, вдохновился научным творчеством, которое родилось из его богатого практического геологического опыта, что стало в будущем его оправданием перед Творцом, осчастливило его в личной судьбе и судьбе последователей в инсайте и благодати полёта свободной мысли, ибо горизонты науки не знают границ: горизонты творчества даруют надежду на бессмертие. Одухотворённые и чистые сердцем учёные слышат Библейское: «...взойдёт утренняя звезда в сердцах ваших» (2 Пет.1:19). Это – великая благодать, бесценный Божий дар, надежда на счастье.

Он полюбил Крым, Симферополь с первого взгляда, с первого шага – полюбил преданно и горячо. А что порождает любовь? Служение, как жертву любви, как высший смысл жизни, как оправдание своего бытия перед Творцом во времени и пространстве. Он пишет о влиянии сокровенных особенностей Крыма на его сердце: «...чувствовал прилив сил и вдохновения, желание любить, творить и что-то сделать хорошее, значимое и яркое в своей дальнейшей жизни... На меня нашло восторженное состояние лёгкости и желание фантазировать, что-то сочинять и мечтать о больших делах и свершениях!..

Я перестал видеть ободренные стены домов и неухоженность городских улиц. Вдруг почувствовал скрытую, глубинную красоту и мудрость домов, дорог и тротуаров, разрушенных временем и недавней войной атлантов на фасадах старинных домов екатерининской эпохи...

До сих пор жива в душе сказка вулканических гор Кара-Дага и изумрудного ласкового моря, которая, может быть, и сделала нас геологами на всю жизнь!» Так Господь коснулся его чистой души, и она запела в инсайте творчества.

Юного любителя созерцать природу и изучать природу вещей В.С. Тарасенко отличали высокие духовно-романтические устремления к познанию тайн природы, её недр, минеральных ископаемых. Он мечтал о профессии геолога-поисковика с романтикой поиска и познания тайн камня и получил отличное высшее образование в Днепропетровском Горном университете, где расширил свои познания в среде замечательных учёных СССР. В нем пламенел «Огонь Прометей», как он назвал одну из своих первых книг. В книге «Крымский калейдоскоп» автор передает духовно-нравственную, профессиональную эстафету служения избранному делу молодой генерации

последователей в геологии, экологии, просветительстве, гражданском служении обществу от советской эпохи и до наших дней.

В его жизни и книгах вдумчивый читатель открывает для себя понимание единства всех форм живого на Земле и её планетарного бытия, которое проявляется всё более зависимым от органической эволюции и осердеченного разума, обуславливает новое чувство глобальности, новую ноосферную идеологию человечества в понимании сродности человеческой и планетарно-экологической систем ноосферы.

Научная и просветительская деятельность академика Тарасенко В. С. вдохновляет новые поколения к стратегии соучастия, когда наука приобретает человеческое измерение, как человекомерного научного познания, когда человек становится репрезентантом, представителем творческих возможностей Универсума.

Вопрос «Что я должен делать?» объединяется с вопросом «Каким я должен быть?» Это характеризует переход внешних практических действий во внутреннее смыслотворчество жизни, деятельности человека и состояние свободы в духовно-нравственном измерении, ибо духовность – это путь к Творцу и самому себе, чтобы обосновать место человека в Универсуме (С.Б.Крымский), как человека космического (К. А. Кедров), определяет его «феноменологию духа» (Гегель).

Читатель узнаёт много полезного, нового и вдохновляющего в становлении и развитии Крымской экологической школы, деятельности Ассоциации Крымских экологов, Ассоциации «Экология и мир» (с 1988 г.), где автор описывает деятельность Крымской академии наук, которую он возглавлял около 20 лет, продолжая трудиться в наше время. Читатель узнаёт о его огромных усилиях защитить природу благодатного Крыма от непродуманных и непрофессиональных, а иногда и преступных деяний некоторых чиновников и современников, для которых главное в жизни – не дух, а материя, не гармония человека и природы, а выгода и нажива, что рано или поздно приводит к самым пагубным последствиям.

Есть люди, одарённые особым, мистическим, духовно-нравственным мировоззрением, интуитивной прозорливостью сердца – видением невидимого, в частности, в глубинных недрах земли, чего не могут видеть непрозорливые сердцем и умом люди. Одухотворённым, кордоцентрическим личностям близки опозитизированные слова А. Л. Чижевского: «Для нас едино – всё: и в малом, и в большом кровь общая течёт по жилам всей Вселенной».

Геологи-поисковики, по нашему мнению, - люди с особым, прозорливым умом и сердцем, профессиональной интуицией, иногда с «везением» или «невезением» на крупные открытия и научные достижения, ценные находки для укрепления и процветания Отчизны. Такова роль Провидения в их творческой профессиональной жизни.

Матушка-земля делится своими сокровищами недр с избранными людьми, надеясь на их милость сердца и добрые дела. Где прошли труженики-геологи, там зарождаются города, расцветают цветы цивилизации и культуры, там оживают тайга или пустыня, там звучат звонкие песни романтиков, а

радостные голоса детей создают животворящую ауру полнокровной жизни и надежду на счастливое будущее. Земля держится любовью, трудами и талантами, жертвенным служением таких духовно-богатых и прозорливых людей, как академик В. С. Тарасенко с коллегами. Слава Богу, что они живут и творят в России с её необъятными просторами и богатством, которая стаёт Местом Силы, духовно-интеллектуальным Центром, сияет умами и сердцами, светом деяний этих людей, которые живут мечтою о благодати гармонии с Творцом, природой, ближними и дальними.

Как формировалось ноосферное, космопланетарное мировоззрение академика В. С. Тарасенко и его кредо: «спасение Жизни на Планете Земля во всех проявлениях»? Оно развивалось под духовно-нравственным воздействием лучших духовно-нравственных качеств советских людей военного и победного послевоенного времени Великой Отечественной войны, под благодатным воздействием глубокорелигиозной бабушки-христианки, под нежные колыбельные песни труженицы-матери, под мудрым взглядом отца-инвалида войны, под крылом любимых учителей и наставников в советской школе и в вузе, под негасимым светом любви к родной ковыльной степи южного Воронежа и Белгородщины, под светом любви к Книгам, Знаниям и Науке, в трудах любимых учёных – В. Вернадского, А. Чижевского, К. Циолковского, А. Ферсмана, трудов философов античности Платона, Аристотеля, Демокрита и других мыслителей. Какое пиршество ума! Какое стремление к знаниям и мудрости личности, получившей качественное воспитание и образование в СССР! И пусть не сразу, а в зрелые годы пришло спасительное осознание Вечных Истин Библии: «Ибо Господь даёт мудрость; из уст Его – знание и разум; Он сохраняет для праведных спасение» (Пр. 2:6-7).

В. С. Тарасенко лелеет в памяти сердца свой 10-й Б класс с «хиппующими сорванцами», его друзьями, с учителями, которых они «и боялись, и уважали, и любили», с незабываемыми песнями на уроках пения, с великолепным выпускным вечером в школьном актовом зале и встречей рассвета на Петровских скалах, с мечтами о славном труде на благо огромной страны: «Да, нас так воспитали школа и родители», - пишет В. С. Тарасенко. Разве это не Урок Мудрости и духовности для современных рациоцентрических юношей и девушек, вооружённых «до зубов» самыми совершенными и модными техническими средствами, вплоть до искусственного интеллекта?

В его сердце и разуме постепенно созревали высокие идеи, связанные с экологией Планеты, Отчизны, Крыма под влиянием постоянных и напряжённых исследований, наблюдений над тем, как страдает от загрязнения Планета, её флора и фауна, чем это грозит человечеству в ближайшее время. Академика Тарасенко В.С. всю жизнь вдохновляет синтез науки и практики, исследовательских наблюдений по защите Земли и человечества. Скромный геолог-поисковик постепенно возрастает до мудрости и нравственности геоэколога, который стал известным учёным России, организатором экологической науки и экологического движения в Крыму. Небесное Заступничество не раз спасало его жизнь, а Путеводной Звездой, его Одигитрией была любовь к Истине и всему живому на Земле, вера в счастье:

Безмерны просторы Сибири,
То дождик прольётся, то снег...
По этой немыслимой шири
Счастливый летит человек! (Геннадий Иванов).

Одно из любимых мест В. С. Тарасенко – Донузлавская песчаная коса, утопающая в ярких лучах Крымского Солнца и в ласковых объятиях Чёрного моря: тут так хорошо уединиться, тут так легко дышится мечтательной душе! Тут сердце говорит со Всевышним о самом сокровенном. Пусть эта чистая душа побудет наедине с собою на пересечении Времени и Пространства, на пороге Вечности!..

Для ума и сердца человека с умом учёного и душой вольного художника академика Тарасенко В.С. матушка-природа стала неисчерпаемым источником духовного восхищения, вдохновения, синтезом красоты и полезности, живоносности и величественности, порядка и хаоса, великой энергии и умиротворённости, невинности и падшего состояния.

Экологическое сознание учёного на осердеченном уровне служит Богу в Провидении, в благословении, в раскрытии сокровищ природы, в служении обществу и человечеству своими трудами, как бескорыстной жертвы любви рационалистического и технократического времени.

Не потерял ли современный человек, вооружённый самыми мощными техническими средствами, самую тонкую, духовную связь с матерью-природой, нашей кормилицей? Духовный человек находит точку опоры в священных книгах человечества, в частности, в Библии, которая призывает людей постоянно заботиться о посевах и урожаях, наблюдать за погодой, природой, а не просто любоваться ею (Псалом 64:10-14; 103:10-18).

Сердце восхищается заботой Бога о природе, Который, как Вселенский Садовник и Смотритель, оберегает творение природы, ибо природа – нравственный учитель людей, а её величие и таинственность восхищает и смиряет человека, понимающего слабость и ограниченность своих сил и знаний по сравнению с таинственной силой Божьего творения. Об этом смиренно молчит Библейский Иов, об этом постоянно размышляет мудрое сердце учёного-эколога. Современный человек также должен в мудром смирении осмысливать свою малость перед Творцом, ответственность перед обществом за жизнь Матери-Природы Планеты Земля. В этом – высшее призвание экологов-патриотов, не только мечтающих, но и всё делающих для того, чтобы пустыни превратились в плодоносящие сады (Исайя 51:3; Иеремия 29:5).

Академик Тарасенко В.С. обладает разумом, Богом просвещаемым, как и у всех знаковых учёных мира. В 29 лет он успешно защищает кандидатскую диссертацию, в 45 лет – докторскую диссертацию и органично входит в научную элиту страны. Небесный свет науки по призванию, аксиология его сердца озарили дорогу жизни учёного, который поднялся на свою Гору Эверест – от молодого геолога-поисковика до выдающегося учёного и организатора Российской науки, известного Крымского эколога, как яркий пример Горения – Служения – Защиты сокровищ Бога и Отчизны. Типичный образ геолога – это человек в штормовке, в больших, с высокими голенищами сапогах, огромным рюкзаком за спиной, с увесистой полевой сумкой через плечо, а в его руках –

верный спутник всех дорог и маршрутов – надёжный геологический молоток. Глаза учёного горят жадой Поиска, а натруженные ноги упорно и мужественно преодолевают расстояние от мечты до реальности, и от реальности до мечты.

Какой космос личности, образ учёного предстаёт перед нами в книге «Крымский калейдоскоп»? Какие качества учёного могут вдохновить подрастающее поколение? Назовём хотя бы основные: неуёмное стремление к идеалу, высокая духовно-нравственная и интеллектуальная культура, поисково-созидающий стиль мышления, проблемное видение аналитического ума и творческая фантазия, развитое воображение и интеллектуальная смелость (дерзость), готовность к разумному риску в профессиональной деятельности и целеустремлённость, научная жертвенность и энтузиазм, стремление к совершенствованию и признанию в обществе, увлечённость творческим процессом и жертвенность, способность генерировать новые идеи на этико-эстетических основаниях Истины, Добра и Красоты.

Аристотель говорил, что философ – это человек, способный удивляться. Академик В.С. Тарасенко создаёт образ геоэколога, как человека мудрого, нравственного, способного удивляться и удивлять познанием глубин Земли и высот Небес, чтобы выполнить свою миссию жизни, успешно реализовать творческую стратегию любимого дела.

Великое счастье учёного, любой творческой личности – это дар Небес инсайта, озарения, как творческого потрясения, где сгорает всё греховное и неистинное, а высвечивается идеальное, истинное, трансцендентальное. Это – откровение творческой тайны Космоса. Николай Бердяев писал, что творческая жизнь есть жизнь вечная, а не тленная. Истинные творения входят в свободный Космос, ибо философ призывает к «дерзновению творчеством», так как творчеством можно спасти себя в Вечности.

Низкий поклон всем учёным и практикам за то, что своим подвижническим трудом и творчеством они преображают мир, спасают природу и Планету, вносят духовно-нравственный Свет в воспитание духовно-нравственного человека, мудрого разумом и сердцем, благословенного Творцом с Его чудесами.

Чудес явных и тайных в жизни академика Тарасенко В. С. было немало! Его всегда сопровождает Ангел Хранитель на всех его путях!

В земном измерении – это большой научный успех, счастливая научная карьера, разведанные богатства Земли в виде титановых руд на Житомирщине с финансовым выражением 1.5 млрд руб. Какая чудесная цифра практических деяний для любого человека, «странника» на родной земле!

Но какими словами можно передать на бумаге великое чудо спасения жизни академика В. С. Тарасенко? Господь сотворил это чудо – только Ему всё подвластно под Небесами Вечности!

... В. С. Тарасенко поведал мне эту удивительную историю, когда мы с ним однажды мирно пили чай в его офисе в Симферополе. Моё сердце содрогнулось от услышанного! Чувство благодарности за исповедальный и

драматический рассказ слились с ликованием сердца от радости милости Божией – торжества жизни над смертью! Вот это диво-история.

...Благословенный красотой природы Форос! Дивный благодатью Форосский Храм (1892 г.), который, как белая чайка, парит в небесах над Черным морем. Это – одно из самых удивительных, прекрасных мест Крыма: сюда всегда стремится масса туристов и паломников со всех концов света, здесь вдохновлялась, исцелялась душа-христианка академика В. С. Тарасенко, здесь он всегда любил останавливаться, войти в Храм с молитвой, возжигая свечи о живых и мёртвых, освобождаясь от тревог и волнений сверхнапряжённой жизни учёного. Здесь был кусочек его Земного Рая...

Но в этот солнечный день он почему-то не остановился возле любимого Храма (о чём позднее очень сожалел), а поспешил по своим неотложным делам. Виктор Сергеевич мирно ехал крутыми горными дорогами Крыма на своём новом автомобиле. Его душа была умиротворённой, купаясь в красотах окружающей природы, он не спускал глаз с дороги, его сердце билось ровно и безмятежно... Ничто не предвещало беды...

И вдруг – как молния! Удар! Откуда-то появился на встречной полосе автомобиль! Его машина столкнулась с двумя другими автомобилями. Скрежет металла и колёс! Но что это?!. Неожиданно возник крутой обрыв! На мгновение в глазах потемнело – начался полёт в пропасть!!!

Мысли обрывались перед неожиданно открывшейся бездной, в которую стремительно падал автомобиль и его водитель.

Виктор Сергеевич мгновенно увидел всю свою жизнь, горько сожалея о недописанной книге, важных незавершённых делах, успев на мгновение осознать высоту падения в несколько десятков метров!

И вдруг – о чудо!!! Автомобиль резко остановился где-то посередине страшного пути, крепко зацепившись за две могучие сосны, упав в их спасительные объятия, как дитя на материнскую грудь, как сын, уцепившийся в детстве за отцовские колени, чтобы не упасть, не погибнуть, не умереть!!! Что это было?! Милость Божия чудесного спасения!!! Слава Тебе, Боже!

...Далее развернулась драматическая картина спасения водителя вместе с искорёженным автомобилем трудами спасателей, дорожных работников, полиции и помощи властей Крыма... Это – отдельная история, завершившаяся лечением в течение года в больнице, тяжёлым восстановлением. Обычными земными словами невозможно передать чувство Благодарности и Счастья человека, посвятившего себя защите и спасению матери-природы, которая теперь защитила и спасла его за его самопожертвование и будущие «труды и дни».

Слава Богу за всё! Слава Его Милосердию! Кружились в голове в разных вариациях эти мысли, а сердце ликovalo от мысли о том, что невозможное человеку – возможно Господу Богу, Которому слава во веки веков: «Близок Господь к сокрушённым сердцем и смиренных духом спасёт... и никто из уповающих на Него не погибнет» (Пс. 33:19, 23).

Что хочется особо отметить? Сохранённая жизнь учёного и важная для В.С.Тарасенко книга, о которой он думал в момент страшной аварии, была

написана, издана под названием «Крымский калейдоскоп». Разве это не диво дивное и милость Божия?..

Академик В.С. Тарасенко постепенно восстановился, приступил к своим научным обязанностям и общественным делам с умноженной силой и энергией, встретил с коллегами и друзьями свое славное 80-летие. Время от времени он вспоминает эту драматическую ситуацию своей жизни, радуется, что сумел восстановить и сохранить свой любимый автомобиль, с которым не хочет расставаться, как с верным другом. Философией его жизни стало ясное осознание того, что ничего нет случайного в жизни человека: в мгновения великих испытаний его сердцу открылись не бездна конца, а Бесконечность Любви, как благодать обнять Небо и Землю, постигая законы жизни, смерти и бессмертия. Он не любит публично говорить об этом, поэтому хочется выразить огромную благодарность академику В. С. Тарасенко за его Откровения Сердца, как Урок Жизни, как духовно-нравственное Благословение поколениям последователей.

Книга В.С. Тарасенко «Крымский калейдоскоп» – знаковая в его богатой творческой биографии», сам автор так определяет её цель: «В концепте повести «Крымский калейдоскоп» я расскажу о коллегах, занимавшихся изучением геологии и минеральных богатств Крымского полуострова. Постараюсь показать благодатную «печать Крыма», повлиявшую на творчество многих коллег... Мне интересно отразить влияние крымской природы и интеллектуальной, незримо присутствующей ауры над полуостровом, на характер и глубину научных выводов и философских обобщений учёных». По нашему мнению (хвала Господу!), автор выполнил обещанное: благодарный читатель забирает в свою судьбу Благословение Автора, других Мудрых Наставников, вдохновение творчества в гармонии с природой **на благо всех**, старших и младших, известных и неизвестных, но счастливых в сродном деле. Христианская душа автора опирается на высокие мысли Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, который пишет в статье «Православие и мир в XXI веке» о вечных ценностях веры, любви к Отечеству, жертвенности народа и его лучших сынов и дочерей: «Наше благополучие зиждется на жертвах предыдущих поколений, на тех, кто погибал во время войны, защищая Родину, на тех, кто трудился отчаянно в тяжелейших условиях... Мы наслаждаемся благами, полученными благодаря великому подвигу нашего народа».

Интеллектуальный труд и научный героизм учёных Отчизны – великое сокровище, вдохновение для молодёжи, наш долг перед Творцом и народом, когда Западный мир сходит с ума, безумствует и беснуется, потеряв духовно-нравственные основания жизни и творчества. Наука и духовно-нравственные учёные Русского мира, Православной Церкви создают новый Ноев Ковчег Спасения в эпоху «трансгуманизма», «постхристианства», в вызовах цифровой эпохи искусственного интеллекта.

Многие страницы «Крымского калейдоскопа» известного учёного Тарасенко В. С. читаются как детектив или триллер, когда автор с сердечной болью гражданина и патриота описывает яростную борьбу вместе с

единомышленниками за экологическую культуру и чистоту Крыма: борьбу против строительства Крымской АЭС, ГЭК «Титан», крупного нефтетерминала по приему танкеров и переработки сырой нефти в Севастополе; борьбу учёных-экспертов и общественников против проекта «Разработка месторождения строительных материалов в окрестностях сёл Кольчугино и Пожарское» Симферопольского района Республики Крым, описывает борьбу против «мусорной цивилизации» городов и сёл Крыма и др. Борьба велась на всех уровнях! Патриот-государственник В.С. Тарасенко получил вдохновение Свыше, создал группу единомышленников, учёных и практиков, с которыми мужественно прошёл драматический путь, полный тайных и явных испытаний и искушений к Победе с лозунгами: «Экологически здоровому Крыму – быть! Жителям и гостям Крыма – жить в гармонии с матушкой-природой!».

Судьба академика В. С. Тарасенко, его сподвижников – это эпоха перемен: от относительно стабильного периода в СССР, через напряжённый и тяжёлый период «перестройки» с ломкой всего и вся, через переходный период стагнации в составе Украины с её политической нестабильностью, рыночной экономикой и экологическими кризисами – до созидательного процесса в составе Российской Федерации, строительства устойчивого развития Крыма, Русского мира в противостоянии с идеологическими противниками, врагами Отечества всех мастей. Экологи Крыма прошли тяжёлый путь, личные испытания, о чём свидетельствуют многочисленные факты, ибо даже дачный дом автора под Симферополем в садово-огородном кооперативе «Минерал» неожиданно сгорел. Но нельзя сломить дух того человека, которого ведёт Господь Своей благословляющей десницей: кто верен призыву А. И. Солженицина «Жить не по лжи»!

Академик В. С. Тарасенко – победитель зла и беды во сложных, драматических ситуациях и трагических обстоятельствах личной и профессиональной жизни. Он мужественно пережил трагическую гибель в автокатастрофе любимого сына Игоря – Царство ему Небесное! Он мужественно пережил смерть любимой супруги Людмилы, о чём исповедально, с открытым сердцем написал в биографической книге «Людмила». Читать её без волнения и трепета сердца невозможно: она дышит любовью, преданностью и духовностью автора, как отца и супруга, замечательного семьянина, воспитанного на духовно-нравственных традициях родного народа и семьи тружеников-родителей.

В. С. Тарасенко пишет, как назидание, мятущейся молодёжи: «Какое счастье жить любя!» Ведь Бог даровал ему брак по любви с супругой Людмилой Ивановной, который длился свыше 55 лет! Жена была для него «центром мироздания», они вместе работали в поисково-разведочной партии, познали суровый геологический быт в далёких поисковых геологических маршрутах, разделили трудности жизни, где быт и дети были полностью на плечах его «хрупкой белоснежки», но с мужественной душой донской казачки, познавшей раннее сиротство, долгое отсутствие отца в её судьбе, но простившей его грехи, ибо он дожил до 94 лет и умер на руках своей единственной дочери Людмилы. Царство ему Небесное!

Оба супруга тяжело пережили трагедию ранней гибели сына Игоря, когда Людмила Ивановна пережила первый инсульт, который стал прологом её дальнейших физических и моральных страданий. Любовь супругов помогла им победить все трудности судьбы, как и отъезд в далёкую Австралию единственной дочери Наталии и её семьи. Благородная душой Людмила Ивановна говорила супругу бесценные и незабываемые слова: «Спасибо тебе! Спасибо, что ты у меня есть!» Эти слова окрыляли супруга и помогли победить страшную утрату любимой жены, матери его детей, великой труженицы и берегини семьи...Царство ей Небесное!

Она ушла в Вечность из-за обширного инфаркта, её сердце не выдержало трагического ухода сына и многих трудностей и испытаний судьбы, в частности, преступной халатности медиков «Скорой помощи», которые не захотели госпитализировать больную... Какими возвышенными словами пишет о любимой супруге Виктор Сергеевич! Их поймёт и оценит только тот, кто умеет любить: «...её присутствие я чувствую повсюду... Поэтому память о ней никогда не исчезнет, пока жива планета и живут на ней люди»...

Его не сломили все вызовы судьбы, трудности и разочарования, которыми была наполнена его жизнь, когда ему пришлось заниматься не только научными делами, но и временно бизнесом в сфере геологии, политической деятельностью с Партией зелёных Украины. Он постоянно искал высшие смыслы бытия, стремился к Абсолюту, как «умилённый сердцем», утверждал и утверждает гармонию сосуществования человека и природы, личности и государства, науки и образования, знания и просвещения, этики и эстетики в античной триаде Истина – Добро – Красота. В его судьбе проявилось Библейское: «Бог, повелевший из тьмы воссиять свету, озарил наши сердца, дабы просветить нас познанием славы Божией в лице Иисуса Христа» (2 Кор.4:6).

Академик Тарасенко В.С. успешно сотрудничает с Крымским Институтом ноосферы (В.П. Богова с коллегами), поддерживает и развивает общенародные мысли и мудрость, общее сознание и самопознание, осмысливает причины и цели развития социума в контексте задач развития жизни на Земле и в Космосе, как космопланетарная личность, монадная личность, по слову академика С. Б. Крымского. Он понимает, что Время покажет, выявит правоту правых, неправоту неправых на пути к Истине.

Симфония его сердца – страницы, посвящённые празднику воссоединения Крыма с «родной гаванью» России, когда около 90% крымчан сказали «да» исторической Отчизне.

Автор возглавил экологическую комиссию Крымского штаба Общероссийского Народного Фронта, написал мощное Обращение в Европейский суд по правам человека «Об экологических, экономических и гуманитарных последствиях прекращения подачи воды в Республику Крым по Северо-Крымскому каналу», определяя этот преступный акт, как геноцид против населения Крыма. Тема Воды – особая в профессиональной деятельности В.С. Тарасенко и его сподвижников, ибо «Без воды нет будущего!» - так звучало на Всемирном саммите в Йоханнесбурге в 2002 году.

Академик В.С. Тарасенко работал в Институте сельского хозяйства Крыма советником дирекции, научным руководителем НИР по водной тематике в Симферополе в посёлке «Крымская роза», в посёлке Клепинино, пгт. Гвардейское, работал над объединением научных учреждений и учёных региона и страны, трудился над продовольственной безопасностью вместе с коллегами, единомышленниками, именами которых наполнены страницы книги.

Огромные пласты важнейшей экологической информации внимательный читатель найдёт в главах «Потенциал устойчивого развития территории Западного Крыма», «Антропогенное воздействие на горный массив Ай-Петри», «Рекомендации по улучшению экологической и санитарно-гигиенической обстановки на территории плато Ай-Петри», «Выдающиеся учёные Крыма», «Мир крымских архитекторов» и др. Как много для Крыма и Отчизны сделал академик В. С. Тарасенко и его сподвижники! Как много ещё предстоит сделать и совершить их последователям и ученикам в наше непростое время!

С февраля 2022 года началась СВО, обозначились новые драматические и трагические вызовы времени, но «русское сияние» в книге «Крымский калейдоскоп» дарит надежду на победу на всех фронтах, ибо всех нас объединяет генетический код: любовь, вдохновение, восторг, служение, упорство и самоотверженность, могучее духовно-нравственное устремление в счастливое будущее.

Прогрессивную общественность, учёных и педагогов, теоретиков и практиков, академика Тарасенко В.С. с коллегами тревожит судьба современной молодёжи, наука и искусство выбрать сродную профессию, преданно трудиться, служить Отечеству и народу, побеждая собственные грехи и вызовы нашего нового Ноевого времени. Это касается прежде всего информационной логосферы, в частности, СМИ и социальных сетей, массовой культуры, особенно шоу-бизнеса. Легко ли молодому и неопытному сердцу найти Вечные Истины, когда его атакуют разнонаправленные информационные потоки с искусственным интеллектом? Например, 30 июня 2024 г. в Санкт-Петербурге проходил замечательный праздник выпускников «Алые паруса», на котором, с одной стороны, провозглашались духовно-нравственные традиционные ценности патриотизма, любви к Отчизне и семье устами ведущих праздника, а, с другой стороны, какие мысли и чувства, какие высокие смыслы и идеалы могли вызвать в молодёжной аудитории «мелкие» смыслы молодых и модных певцов и певиц: дуэт «СТ» с громкими призывами «Больше шума!», «Дайте шума!», «Как вы классно отрываетесь!», где использовались огромные мощности современных акустических и визуальных средств, которые буквально оглушали и ослепляли аудиторию. Молодой певице Тосе Чайкиной, где звучало «Надоело быть усталой!», «Я не хочу сидеть дома!» и др. – не помог её странный образ и наряд, розовые волосы и модные «интеллектуальные» очки, которые ничего не добавили к пустоте содержания её песен. А о чём пел рэпер Мот? Тоже ни о чём! Невнятно, бессвязно, хотя и с громким призывом: «Делаем горячо, как там!». Всё это происходило на фоне странных танцев тёмных существ с рогами. Песня «Мама, я в Дубае!» с её

околесицей, но возбуждающими ритмами подталкивала молодёжь неистово подтанцовывать в бурных потоках звуков, громкого шума, буйных танцев на сцене и на площади.

Но всё неудачное, не вдохновляющее, бесталанное нейтрализовало романтизмом и идеалами Красоты появление великолепного брига «Россия» в акватории Невы! Мы можем, когда захотим! Все вдохновились высокими смыслами, идеалами, мечтами о счастье – молодые и старшие, романтики и прагматики, загадывая желания на будущее. Какое счастье, что в жизни детей и молодёжи появляются «правильные книги», благодатные символы и образы, замечательные праздники, как «Алые паруса»! Это может стать точкой духовно-нравственной опоры личности в суверенности сердца, ибо в Библии сказано: «...ибо где сокровище ваше, там и сердце ваше будет» (Лк.12:34).

Феномен личности В.С. Тарасенко – наука и просветительство, синтез жертвенной любви к Земле и Небу, как геолога и эколога, патриота и труженика, романтика-идеалиста с сиянием Солнца Любви в жертвенном христианском сердце: Райский Сад Земли возвращают трудолюбивые и жертвенные руки отцов и детей, наследников Божиего Промысла.

Книга В.С. Тарасенко «Крымский калейдоскоп» с мизерным тиражом 100 экземпляров, справедливо удостоена высокой Государственной премии. Это – публичная Исповедь нашего современника, научная Проповедь патриота-учёного, Благовест известного геоэколога-государственника, писателя-просветителя в вызовах нашего Апокалиптического времени. Вместе с автором-другом и наставником мы познаём не только его время испытаний и свершений, но молодое поколение готовится к победам на поле брани добра и зла, жизни и смерти под немеркнущим сиянием Вифлеемской Звезды над Крымом – колыбелью христианства Святой Руси в Херсонесе – **Ковчегом Русского Духа Крыма и России.**

Учёные, как замечено, всегда «не успевают» на распределение богатств мира и не обладают властью. Иногда «хозяева жизни» стремятся захватить и приватизировать не только материальное, но и интеллектуальное богатство народа и государства: некоторые чиновники замалчивают их достижения и славу, у учёных часто нет денег на их научные лаборатории, издание книг, создание кинофильмов и других материалов. Некоторые представители власти, бизнеса, СМИ равнодушно наблюдают за жестокой информационной войной в социальных сетях и на всех уровнях по нивелированию заслуг учёных в погоне за фальшивыми сенсациями и псевдогероями.

Учёные от Бога, мудрецы-искатели Истины призывают стоять ногами на Земле, а головою касаться Звёзд! Мы верим, что молодое поколение сможет принять и приумножить традиционные духовно-интеллектуальные сокровища старшего поколения: золото верности Творцу, смирену Божественных откровений, бесценный ладан любви к Истине, ибо их наследие является духовно-нравственной безопасностью человекотворения, культуротворения, народотворения, державотворения на принципах кордоцентризма – веры, надежды, любви.

Объятия Черного и Азовского морей, высота Крымских гор, живописные красоты Крымской природы – наше общее вдохновение, общий Божий дар, наш **Крымский Экологический Ковчег** под управлением академика В.С.Тарасенко. В серии книг: «В поиске» (2003 г.), «Записки геолога» (2010 г.), «Устойчивый Крым» (2015 г.), «Жизнь как открытие» (2015 г.), «Людмила» (2022 г.), «Крымский калейдоскоп»(2023 г.), «Рассказы» (2023) и др. мы слышим Зов Творца, Зов Отчизны сынам и дочерям: «Добрый человек из доброго сокровища сердца своего выносит доброе... от избытка сердца говорят уста его» (Лк. 6:45).

Планета Земля будет жива до тех пор, пока на ней будут жить и творить Добро «несвятые святые», по слову митрополита Тихона, праведники и бессребреники, которых мы часто не знаем, их имена Господь до времени скрывает от нас, хотя они – соль земли, сокровище общества, Божий дар Родине и миру, неразгаданная тайна, приоткрыть завесу над которой – великая честь и заветная цель современников-исследователей.

Многая и благая Вам лета, глубокоуважаемый и дорогой Виктор Сергеевич! Пусть Вам в радость будут новые «труды и дни» - в написании будущих книг, которые Вы задумали, чтобы передать сокровища бесценного опыта жизни человека-победителя всех вызовов и испытаний судьбы!

Главное для Вас – служение Отечеству, людям и науке в восхождении к Истине, Добру и Красоте, чтобы у молодёжи «узы» стали Крыльями, возносящими к свету: «Так да светит свет Ваш пред людьми» (Мф.5:16); «Господь – свет мой и спасение моё: кого мне бояться? Господь – крепость жизни моей: кого мне страшиться?» (Пс.26:1).

И да сбудутся в Вашей жизни благословения Господа, как у праведного Иова: «И благословил Бог последние дни Иова более, нежели прежние» (Иов. 42:12).

Ждём новых мудрых и вдохновляющих книг академика-просветителя В.С. Тарасенко, благословенного Небесами, которые нужны для сохранения Жизни на Земле:

Берегите эти земли, эти воды,
Даже малую былиночку любя.
Берегите всех зверей внутри природы,
Убивайте лишь зверей внутри себя. (Е. Евтушенко)

Истинным показателем цивилизации является не только уровень материального богатства, не только величие и слава городов, а прежде всего - **образ человека**, которого воспитывает страна, как залог государственной суверенности и безопасности.

Выражаю искреннюю надежду, что многолетняя подвижническая научная и просветительская деятельность академика В. С. Тарасенко (в честь 30-летия Крымской академии наук, 300-летия РАН, 80-летия В.С. Тарасенко) должна быть по достоинству оценена современниками, в частности, справедливым присвоением звания **члена-корреспондента РАН**. С Богом!

Сагач Галина Михайловна,
доктор педагогических наук, доктор теологии, доктор философии (Прешовский университет, Словацкая Республика); профессор, профессор кафедры педагогики и психологии Херсонской Академии непрерывного образования, академик 4-х Международных академий, академик Крымской академии наук, член Союза журналистов Украины, член ассоциации писателей Союза писателей Украины, член Объединения православных учёных России, член Ассоциации исследователей, преподавателей, учителей риторики России, лауреат Международной премии Григория Сковороды.